
九年级物理学业质量分析与反馈   

卷面分值：90分            答卷时间：90分钟

一、选择题(每题4个选项中只有1个符合题意；每题2分，共20分)
1. 龙卷风将物体“吸”起卷入空中，其中“吸”字蕴含的物理道理，与下列现象中的“吸”字相同的是
（　▲　）
A．地球“吸”地面上物体
B．两光滑铅块压紧后“吸”住
C．两船并行相“吸”碰撞
D．梳头后的梳子会“吸”头发
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2. 如图，用滑轮组竖直向上提升重物，不计绳重和摩檫，下列措施能提高滑轮组机械效率的是（　▲  ）

A．减小动滑轮的重力
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增大重物上升的高度

C．减小定滑轮的重力
D．增大重物上升的速度

3. 从50g煤油中倒出20g，则剩下的煤油（　▲  ）
    A．密度和比热容不变，热值为原来的一半   B．密度不变，热值和比热容为原来的一半  
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    C．密度、比热容和热值都不变             D．密度和热值不变，比热容为原来的一半

4. 如图所示，用相同的滑轮不同的绕法提起相同的重物，不计绳重及摩擦，在物体

匀速上升的过程中（　▲  ）

A．甲图省力，机械效率甲图大

B．甲图省力，机械效率一样大[来源:学+科+网Z+X+X+K]
C．乙图省力，机械效率乙图大

D．乙图省力，机械效率一样大
5. 下列现象中，由动能转化为重力势能的是（　▲  ）
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6. 下列现象中，通过热传递来改变内能的是（　▲  ）
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7. 关于热量、温度、内能之间的关系，下列说法正确的是（　▲  ）
　 A．物体温度升高，内能增加             B．温度高的物体含有的[image: image3.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




热量多   　 
C．物体内能增加，一定[image: image4.png]n
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吸收了热量       D．0℃的冰没有内能[来源:学#科#网]
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8. 在探究凸透镜成像规律时，小明将蜡烛沿主光轴由距透镜90cm移至120cm的过程中，发现烛焰在图示位置光屏上的像一直比较清晰．若[image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




他再将蜡烛移至距透镜7cm处，移动光屏，则屏上得到的像一定是（　▲  ）

A．放大的像
  B[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




．等大的像
C．缩小的像
  D．正立的像
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9. 如图所示，某同学正在进行手抛鸡蛋表演，由图可估算出鸡蛋从最高点落到手中的
过程中，鸡蛋重力做的功最接近于（　▲  ）
    A. O.02J   

  B. 0.2J   

  C. 2J    

D. 20J
10. 如图所示，用轻质材料制成的吊桥搭在河两岸，吊桥可以绕O点转动，一辆车从桥的左端匀速向桥右端运动，桥面始终是水平的，不计吊桥和绳的重力，车从O点出发开始计时．则吊桥右端A点所受地面的支持力F随时间t的关系图象为（　▲  ）
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A．
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B．
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C．
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D．
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二、填空题(本题有5小题，每空1分，共20分)
11. 今年5月，南通人乘动车出行的梦想成为现实。动车设计成流线型，是为了减小运行中受到的
   ▲   ，乘客在高速行驶的列车上看到车外景物飞驰而过，这是以    ▲    为参照物的；列车进站前关闭动力，由于     ▲    ，仍能继续行驶一段距离，列车车轨下有枕木是为了     ▲       。[来源:学.科.网Z.X.X.K]
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12.如图所示，斜面长3m，高1m，工人用400N沿斜面方向的力将重为900N的箱子匀速推到车上，用时10s，在此过程中箱子受到的摩擦力为    ▲    N,他所做的有用功是    ▲    J，推力的功率是

    ▲    W，斜面的机械效率是     ▲     。
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13. 如图是小华做的自动回转“魔罐”，橡皮筋两头分别固定在罐子的顶部和底部，中间系一个钩码，当他将“魔罐”在粗糙的水平地面上滚出后，它还能自动滚回来，“魔罐”滚出时是     ▲     能转化为     ▲     能，整个过程中机械能      ▲      （填“增大”“减小”或“不变”）；小明利用硬纸片做了“会跳卡片”．卡片缚上橡皮筋后会向A面折[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




叠，如图所示，将卡片在桌面上压平后松手，发现卡片跳起来了，实验中应将A面     ▲     （填“向上”或“向下”）放置。
14. 用煤气灶把1kg[image: image12.png]2B (ZXXK.COM B LT &




、初温为20℃的水加热到70℃，消耗了10g煤气．已知水的比热容是4.2×103J/（kg•℃），

煤气的热值4.2×l07J/kg，则水吸收的热量为     ▲     J，煤气完全燃烧放出的热量为     ▲     J，

煤气灶烧水的效率为     ▲     %，一标准大气压下，质量为500g、温度为25℃的水，吸收1.68×105J

的热量后，升高的温度为     ▲     ℃。
15. 如图所示，是我们课堂演示的实验，在实验中通过做功方式[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




将    ▲    能转化为     ▲   能，该
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过程对应着汽油机工作循环中的     ▲     冲程；下面右边四幅图中的     ▲    图所对应的能量转化
过程与此实验相同。[来源:学科网ZXXK]
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三、解答题（共50分）

16.（6分）（1）如图，观光缆车沿轨道斜向上做匀速直线运动，画出车中重物A所受力的示意图．

（2）如图，通过滑轮组向下用力提升物体，请画出滑轮组的绕线[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




．
（3）如图，杠杠上悬挂着一重物，请在杠杠上作出最小的力，使杠杠在图示位置平衡，
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17.（10分）2015年，南通建造的世界首座海洋生活平台“希望7号”出海试航，若试航平台[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的质量为2.5×104t，以5m/[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




s的速度匀速直线航行5km，所受阻力是平台重的0.016倍，取g=10N/kg，q燃油=4×107J/kg求：（1）平台受到的浮力；（2）平台受到的牵引力；（3）平台运动的时间；（4）平台牵引力做的功；
（5）试航过程至少需要燃烧的燃油质量1.25×103kg ，求释放的热量。
▲ ▲ ▲
[image: image39.jpg]


18.（8分）如图甲所示，滑轮组在竖直向[image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




上的拉力F作用下，将重为120N的物体匀速提起，在10s时间内绳子自由端移动的距离为s=4m，图乙是滑轮组工作时的拉力F与绳自由端移动距离s的关系图，不计绳重和摩擦．求：
（1）图乙中阴影部分[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的面积表示的物理量是      ▲      ；

（2）拉力的功率；

（3）动滑轮的重；
（4）用此滑轮组将另一重170N的重物提升2m时的机械效率。

                                       ▲ ▲ ▲
[image: image40.jpg]


19.（5分）小琪和小瑶在“测滑轮组机械效率”的实验中，一起组装好如图所示的实验装置，他们分别记下了钩码和弹簧测力计的位置。

小琪应该___▲_____、____▲_____向上拉动弹簧测力计，使钩码升高，并由弹簧测力计读出拉力为0.5N,同时小瑶用用刻度尺测出钩码提升的高度为0.1m，以上测量准确无误，其他被测物理量和计算的数据如下表：

	钩码重（N）
	弹簧测力计提升的高度（m）
	有用功（J）
	总功（J）
	机械效率

	2
	0.4
	0.2[来源:学_科_网Z_X_X_K]
	0.2
	100%


（2）小琪和小瑶测得滑轮组的机械效率为100%，她们意识到出现了错误，请你帮助找出原因____▲______
（3）该滑轮组的机械效率实际为________▲_________

（4）若提升的钩码重增加到6N，则该滑轮组[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的机械效率将___▲___（变大、变小、不变）

20.（7分）如图是探究“物体动能的大小与什么因素有关？”的实验示意图．

（1）实验时让小球A从不同高度滚下，那么实验要探究的是物体动能的大小与物体    ▲    的关系．
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（2）该实验中物体的动能是指物体      ▲      （选填“A”或“B”）的动能，该动能是由      ▲      能转化而来的．

（3）该实验中物体的速度是指物体A从斜面上静止滚下与物体B碰撞时     ▲     （选填“碰前A”、“碰后A”、“碰前B”或“碰后B”）的速度，它是通过     ▲     （选填“高度”或“质量”）来改变的．

  
（4）若水平面绝对光[image: image20.png]2B (ZXXK.COM B LT &




滑，本实验      ▲      （选填“能”或“不能”）达到探究目的；
    （5）若在实验中，由于木板较短，物体B碰后滑出木板，在不改变原有器材的情况下，如何保证碰后物体B[image: image21.png]ok A SR (ZXXK.COM)




能始终在木板上滑行？方法是              ▲                 。
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21.（6分）某同学学习了燃料的热值后，自己来设计了一个实验来探究煤油和菜籽油的热值大小关系．他实验时组装了如图所示的两套规格完全相同的装置，并每隔1分钟记录了杯中水的温度。
（1）在安装、调整实验器材时，科学合理的顺序是（甲图中）：先调整固定__▲___的位置，再调整固定__[image: image22.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




▲___的位置（选填“A”或“B”）．
（2）为保证实验结论的可靠，实验时应控制两套装置中相同的量有加热时间和水的______▲_____、
____▲____。
（3）该同学实验前用天平测出了烧杯中水的质量及两油灯中燃料的质量，并记录的数据、利用公式Q吸=cm△t计算出了水吸收的热量，他认为通过这些数据能准确地计算出煤油和菜籽油的热值．你认为他的计算结果可靠吗？__▲_，为什么？_____▲____．
22.（8分）阅读短文，回答文后的问题，

风寒温度

人们都有这样的体验：走在街上，穿着的衣服感觉冷暖刚好适宜，这时突然起了一阵大风，顿时感觉周身寒冷，这就是风寒效应，风寒效应会影响人体对冷的感觉，导致人体感觉的温度与[image: image23.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




温度计的示数有明显的差别．原来，人体的主要散热部位是皮肤，通过皮肤红外辐射、接触传导热量、冷热空气对流和汗液蒸发等方式散热．当无风时，在人体皮肤和周围空气之间[image: image24.png]2B (ZXXK.COM B LT &




有一个比较稳定的空气层，由于空气是热的不良导体，可以起到保温作用；当刮风时，稳定的空气保温层不断被新来的冷空气所代替，并把热量带走[image: image25.png]2B (ZXXK.COM B LT &




，风速越大，人体散失的热量越快、越多，人也就感觉越寒冷．科学家提出用风寒温度描述刮风时人体皮肤感觉的温度，并通过大量实验找出了风寒温度和风速的关系．下表是在气温为5℃时，风寒温度和风速的关系．
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（1）一个质量为50kg的人散失热量4.2×105J，如果人体没有产生相应的热量，则体温将下降   ▲  ℃。
[image: image43.png]


 [人体的比热容取4.2×103J/(kg．℃)] 

（2）利用表格给出的数据作出风寒温度风速图像；

（3）当气温为5℃，风速为35km/h时，地面的水会结冰吗？答：   ▲  。

（4）根据所给数据，用T表示风寒温度，t表示气温，v表示风速，请你写出三者关系的表达式：
     [image: image27.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




       ▲                       。

A．给冷水加热   B.压缩空气温度升高  C.下滑时臀部发热       D.搓手取暖
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